Συλλαλητήριο 24ης Απριλίου 2009 στο χώρο του Λήδρα-Πάλλας, Λευκωσία, για τα 5 χρόνια από το ιστορικό ΟΧΙ του Κυπριακού Λαού ενάντια στο απαράδεκτο σχέδιο Αννάν,

Χαιρετισμός του Δημήτρη Αλευρομάγειρου, Αντιστράτηγου ε.α. Επίτιμου Γενικού Επιθεωρητή Στρατού, 

Εκ μέρους της Συντονιστικής Επιτροπής Υποστήριξης Αγώνα για Ελεύθερη Κύπρο[ΣΕΥΑΕΚ] και του Σωματείου Συμπαράσταση Αγώνα Κυπρου [ΣΑΚ]

------------------------------ 
Πανιερώτατε, 

Σεβαστή Κυρία Φωτεινη Παπαδοπούλου,

Πατριώτισσες Πατριώτες ,

Πολίτες της Κύπρου και της Ελλάδας, 

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ, δίπλα στο αιματωβαμμένο τείχος του Αίσχους που αντέχει ακόμη στον  21ο  αιώνα και  που χάραξε ο Αγγλικός ιμπεριαλισμός με αφορμή τα γεγονότα-προβοκάτσια της τουρκανταρσίας των Χριστουγέννων του 1963.
Βρισκόμαστε σήμερα εδώ,όπου το 1974 μία χούφτα εθελοντών Κυπρίων Πατριωτών δίνοντας μεγάλο  φόρο αίματος, αντιστάθηκε στον βάρβαρο εισβολέα, με αποτέλεσμα , μαζυ με την αντίσταση και άλλων γειτονικών Ε/Κ και Ελλήνων μαχητών εθελοντών, η Λευκωσία να παραμείνει Ελληνική και να συνεχίσει να αποτελεί  την  πρωτεύουσα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Βρισκόμαστε σήμερα εδώ πολύ κοντά στα Φυλακισμένα Μνήματα, τον άλλον Ιερό χώρο και σύμβολο  του ηρωικού απελευθερωτικού-αντιαποικιακου αγώνα  των Κυπρίων, ισουψή με την Επανάσταση του 1821,του αγωνα της ΕΟΚΑ 1955-1959.
Οι ψυχές των ηρωικών αυτών αγωνιστών μαζύ με τις ψυχές όλων των  πατριωτών που κατά καιρούς θυσιάστηκαν,του Κιμωνα του Αθηναιου και της Μαριας Συγκλιτικης είναι μαζύ   μας και μας ατενίζουν αυστηρά.

Βρισκόμαστε εδώ σήμερα , 5 χρόνια μετά την σύγχρονη μεγαλειωδη αντιστασιακή πράξη του Κυπριακού Λαού, να απορρίψει το απαράδεκτο και προσβλητικό - όχι μόνο για την Κύπρο και την Ελλάδα , αλλα και για τη Διεθνή κοινότητα - σχεδιο Ανναν. Βρισκόμαστε εδώ  για να σας τιμήσουμε και να δηλώσουμε ότι ειμαστε  μαζύ σας έμπρακτα , στον σημερινόν επίσης σκληρόν  αγώνα σας  για την Ελευθερία η οποία δεν έχει ακόμη κατακτηθεί, μαζύ σας ενάντια στις ίδιες   ιμπεριαλιστικές  δυνάμεις που, παρά την εκφρασμένη βουληση του Κυπριακού Λαου, εξακολουθούν να τον πιέζουν. Εργαλεία τους γιά την άσκηση αυτής της πίεσης είναι: η διαστροφή και διαστρέβλωση της πραγματικότητας ˙ η αθώωση της βαρβαρότητας της εισβολής, των δολοφονιών αθώων αμάχων πολιτών αλλά και αιχμαλώτων, του εκτοπισμου και της προσφυγοποίησης πολιτών˙η διατήρηση στο σκοτάδι της τύχης των αγνοουμένων και της εξαφάνισης των εγκλωβισμένων˙η σκόπιμη αγνόηση του τεράστιου ανθρωπιστικού εγκληματος του επικοισμού του κατεχομένου εδάφους καθως και της παρουσίας 40.000  τούρκων στρατιωτών πάνω στο 37% του πατρογονικού εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας, που ήδη από το 2004 αποτελεί χώρα-μέλος της Ευρωπαικής Ένωσης. 
Είμαστε μαζύ σας για να στηριξουμε τον αγώνα  για μια Ελεύθερη, ενιαία ανεξάρτητη Κύπρο με ευτυχισμένους όλους τους πολίτες της, χωρίς την παρουσία στρατευμάτων κατοχής και εποίκων και εγγυητριες ανοησίες.. και γιά δημοκρατικές λειτουργίες που απολαμβάνουν σήμερα όλοι οι Ελεύθεροι Λαοί της Γης.

Στηρίζουμε τον σκληρόν αγώνα σας και σας καλούμε να ενισχύσετε το ηθικό των πολιτικων  ηγεσιών μας, οι οποίες  δέχονται αφόρητες πιέσεις αριβώς γιατί κατά καιρούς έδειξαν σημεία –καλοπροαίρετου έστω- συμβιβασμού ,αλλά κατ’ ουσίαν ενδοτισμού .
Δεν πρέπει να λησμονούμεν ότι με το  ΟΧΙ του 2004,   το οποίο ο Κυπριακός Λαός και η τότε ηγεσια τού Προέδρου Τάσσου Παπαδόπουλου     βροντοφώνησαν, είστε σήμερα πιο ισχυροί  από τότε και επομένως ο όποιος σημερινός ενδοτισμός θα ισοδυναμεί με εθνική αυτοκτονια.
Ο Αγώνας για την Ελευθερία είναι σκληρός αλλά ενωμένοι όλοι στην μάχη της αντίστασης κατά  του σημερινού-ήδη παραπαίοντος παγκοσμίως- ιμπεριαλισμού, θα νικήσουμε.

ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΗ –ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ –ΕΝΩΜΕΝΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.
